

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 57. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3.75 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4.50 pes.  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69

Número suelto cinco ets.

Número atrasado diez ets.

Dos ediciones diarias.

Martes 24 de Agosto de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.580

MADRID AL DIA

## ¿NOS INDIGNAMOS?

Ha producido en Madrid honda impresión el torpedeamiento de un buque hispano por los alemanes. Ya comenzamos a sufrir algo más que las consabidas y casi olvidadas salpicaduras de la guerra. No se sabe a estas horas qué resolución tomará el Gobierno. Un diario cree que tardará varios días en resolver. Y añade: «Quizá se apresure Alemania a dar satisfactorias explicaciones.» Lo malo será si, entretanto, nos echan los submarinos germánicos otro buque a pique. Yo haría funcionar el telégrafo sin hilos rápidamente. Hay cosas que no admiten dilaciones. ¿Y para cuándo son los grandes inventos? En fin, allá Dato. Por algo está en el Poder, mientras yo me estoy en mi casa como simple particular. Quisiera indignarme. Eso de que nuestros barcos mercantes comiencen a correr la triste suerte de los extranjeros, me duele mucho. Y manifiesto mi profundo pesar. Ahora, indignarme, no puedo hacerlo sin licencia de la autoridad neutralista. ¡Dí abel! No quiero pronunciar un *casus belli*. Tradier vela por nosotros... Abramos un compás de espera, ya que sería inoportuno y contraproducente abrir un *charrasco*. Somos pacíficos, y somos discretos, y temerosos. Nos comprime el *qué dirán*. Por tales condiciones naturales se ha suspendido el ensayo de movilización. ¿Qué dirán las naciones extranjeras y muchos españoles asustadizos si nos sorprendiesen haciendo maniobras militares? Bien está el acero en la vaina. De prudentes es guardarse para mejor ocasión y aquí del cocherito de Fernando VII, y del mismo Fernando VII cuando le ponían las carambolas hechas, ¡y aún se quejaba!

He dicho suspensión, pero no hay tal cosa. Nunca pensó el Gobierno en movilizar las fuerzas terrestres y marítimas. Conste así ¡Fuera inexactitudes! Este Gobierno inmovilista, estático, que siempre se halla en el mismo sitio por mor de la consecuencia. Sólo algunos ministros vienen y van con las ansias del veraneo en el alma. Dato, desde que vino de Santander, sigue siendo el jefe quieto de la situación. Nosotros permanecemos sentados en torno de su excelencia. Únicamente nos permitimos algunos rápidos movimientos cuando el afán de diversiones nos mortifica. Vamos a los novillos y a oír la Banda Municipal, si la tocan de balde. Hay quien organiza fiestas callejeras como la del portillo de Embajadores, donde danza el inevitable Centro de Hijos de Madrid; más falta buen humor y faltan los paseses. Todo esto es muy triste. Y si añadimos al Ayuntamiento en día de sesiones, la pena nos mata. Allí reina el alcalde interino Alvarez, que toma el cargo por lo serio. Nos divertiría Prast el propietario, porque, con azúcar, ciertas cosas se hacen mejor.

Pallo.

## INFORMACION FINANCIERA

### BOLSA DE MADRID

La deuda reguladora, que subió a saltos hasta llegar a 73 por 100, retrocede con la misma facilidad a 72,45 y 72,15, sin otro motivo que la falta de regularidad de la oferta y de la demanda, como dijimos la semana anterior y los hechos están confirmando. El 4 por 100 amortizable no se ha cotizado en partida en esta semana, teniendo como último cambio el de 85; pero en las pequeñas series, a 87 y 88; y hasta 89, precios que pueden calificarse de absurdos completamente. Muy firme el 5 por 100 amortizable, que cobró el cupón de 1 por 100 el día 16, pasando de 95 a 94,25 ex cupón. Las obligaciones del Tesoro, lo mismo las del 4,2 que las del 4,75, ganan los intereses corridos y se tratan de 100,40 a 100,55. El exterior se mueve entre 79,80 y 79,90 y queda el jueves a 79,20, en baja por influencia de la heja de los cambios con Francia. Las cédulas del Hipotecario varían poco: las del 4 con cupón semestral en 1.º de Octubre, a 92 y 92,10, y las del 5 por 100, a 102,55 y 100, con cupón también semestral en 1.º de Septiembre. Sin negociación los valores municipales: se o se tratan las obligaciones de Dudas y Obras 5 1/2 por 100 a 83,50. Las acciones del Banco de España se mueven entre 447 y 446, quedando a este último precio; las del Hipotecario repiten el cambio de 189 por 100 y como el dividendo es de 9 por 100, ofrecen una renta de 4,75 a deducir impuestos. Las del Hispano-Americano sostienen la par; y nada se hace en los demás valores bancarios. El Banco de Cartagena, en atención a las circunstancias, y como medida de prudencia, parece que no dará dividendo a cuenta. Sostendrán las acciones de Tabacos, de 201,50 a 202 y sin alteración las de Explosivos, a 230. Las Azucareras, con visibles deseos

de mejorar cambios; pero aunque exija alguna demanda, el papel flotante está anulando todo intento de progreso; preferentes, a 35, y ordinarias, a 11,50; las obligaciones sin estampillar, a 70,50. Las Felguerras, en alza, de 53,25 a 55; pero con una negociación que no se pasará de 25 a 30 acciones. Flojedad en el Español del Río de la Plata, de 271 a 200 pesetas y 255, atribuyéndose a las impresiones sobre la cuantía del dividendo, que todavía no se conoce. La junta, que no pudo celebrarse por falta de número el día 18, se celebrará el 25. La Junta sindical acordó la nivelación de las operaciones al cambio de 255 pesetas, la confrontación de saldos para el día 21 y el plazo para entregar diferencias el día 25. De obligaciones de ferrocarriles se han cotizado: Alicante, serie B, a 88,40, y C, a 76,90; Bobadilla Algeciras, a 87,50, y Alsasus del Norte, a 86,50 ex cupón, y Huescas, también ex cupón, a 80,75. Los cambios con el extranjero, muy movidos y peligrosos para la especulación, pues las oscilaciones suelen ser fuertes; los francos de 90 pasaron a 91,40, quedan el jueves a 89,75. Las libras, de 24,91 a 25,20, a 25 pesetas, 25,09 y de nuevo a 25 pesetas. Dada la situación, es imposible toda profecía; pero la impresión más corriente es que pudiera producirse mayor baja en el cambio internacional.

## DE AYER A HOY

Un nuevo festejo habrá que añadir a los que el Ayuntamiento ha anunciado para feria si las circunstancias no cambian radicalmente. El Tormes hace unos días que ha dado en agotarse y arrastra ya menos caudal de agua que necesita un sediento. Y una de dos: ó llueve antes de feria y las fuentes públicas manarán barro, ó no llueve y la cosa será peor. Todo esto se lo participamos al Alcalde para su conocimiento y efectos consiguientes. Pero la verdad, es una pena tener un depósito flamante y capaz, que para nada sirve, y tener que faltar agua potable. En fin, otros años ha ocurrido algo parecido y hemos soportado tanta molestia sin gran detrimento. Ayer pasaron pocas cosas y estas fueron insignificantes. El calor apretó de veras. De Béjar no hubo otras noticias de la huelga sino las de que esta continúa estacionaria. Los profesores y alumnos del curso de extensión pedagógica se trasladaron a Candelario para visitar a los niños de la colonia escolar (que regresan mañana a Salamanca) y de la provincia nos enviaron las noticias que nuestros lectores verán.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

## Sangrienta riña en Alberca.

Esta mañana ha empezado ante la sección segunda la vista de la causa seguida contra los vecinos de Mogarráz, Vicente Cascón Lebrato, Alfonso Cascón, Juan Andrés Sánchez, Ambrosio Maíllo Pérez, Domingo López y Juan Manuel Maíllo García, acusados de los delitos de disparo de arma de fuego y lesiones graves. El señor fiscal narra los hechos de la siguiente manera: Entre siete y ocho de la tarde del 16 de Agosto del año 1913, Juan Andrés Sánchez regresaba del pueblo de la Alberca al de Mogarráz acompañado de varias personas, siendo alcanzado por sus convecinos Ambrosio Maíllo, Domingo López y Juan Manuel Maíllo, y dirigiéndose el Ambrosio Juan Andrés, le pidió explicaciones ó recriminó por la conducta observada al declarar como testigo en un juicio oral, y con este motivo se promovió entre el Juan y los Maillos una riña, a consecuencia de la cual sufrió aquél lesiones de las que curó sin defecto ni deformidad a los cuatro días de asistencia médica. Llegaron en este momento Vicente Alfonso y Fernando Cascón, acometiendo a los Maillos con armas de fuego y blancas, obediendo todos a un común influjo y como tácitamente concertados los Cascones con Juan Andrés contra los Maillos y éstos contra aquéllos, en el sitio conocido por Pozo de la Fuente, en el camino de Alberca a Mogarráz, librándose entre ellos una sangrienta batalla a tiros y puñaladas, resultando heridos por armas blancas y de fuego Alfonso Cascón, Vicente Cascón, Ambrosio Maíllo, Domingo López y Juan Manuel Maíllo, curando los cuatro últimos antes de los treinta días y después de los quince, y necesitando Alfonso, asistencia médica por espacio de trescientos diez días, quedando inútil para el trabajo a consecuencia de las lesiones que padeció. Estos hechos, en sentir del representante de la ley, constituyen los delitos de disparo de arma de fuego y lesiones graves. La defensa de los Maillos y de Domingo López a cargo del letrado señor Riesco, afirma que sus patrocinados fueron acometidos por los Cascones,

viéndose en la imprescindible necesidad de rechazar la agresión de que eran objeto, alegando en favor de los mismos la circunstancia eximente de legítima defensa. La de los Cascones, encomendada al letrado señor Romano, afirma que los Maillos fueron los que acometieron a sus defendidos los que ningún delito cometieron y en favor de los mismos alega también la legítima defensa. El señor Bueno, defensor de Juan Andrés, niega toda participación de su patrocinado en los hechos de autos. Hay propuesta prueba pericial, testimonial y documental y está señalado este juicio para hoy y mañana.

El Licenciado Salvadora.

## De la Universidad.

Rectorado.

Para su entrega a los interesados se remiten los títulos de maestros a favor de don Arsenio López Torices, don Manuel Martín Sánchez, don Francisco Barbero Salazar y don Leandro Santos García. Se remiten certificaciones académicas de los alumnos de la Facultad de Derecho don Martín Ibarrola y Arnizaga, don Fernando Salas y Arestí y don Jaime Bengochea García. —El día 31 del actual termina el plazo de matrícula para los alumnos que soliciten examinarse en los próximos exámenes de Septiembre.

## Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: = Para Boada, nuestro querido amigo don José Villar y familia. = Para Retortillo, nuestro buen amigo don Manuel S. Gutiérrez. = Para Valladolid, la encantadora señorita Agustina Esteban Miguel. = Para el mismo punto, nuestro particular amigo don Ricardo Lobato. = Para Santander, nuestros particulares amigos los nuevos profesores de las graduadas de Bilbao, don Juan Manuel Sánchez Marcos y don Gonzalo Junquera. = Para Santander, la esposa de don José González Ruano, doña Teodora González, acompañada de sus bellas hijas las señoritas Cipriana y María Luisa. = Para su casa de Torrijos, el industrial de Chamberí, don Agustín Rodríguez, con su señora madre doña Teodora Luengo. = Han llegado: De Cestona, nuestro querido amigo don Quintín García Núñez. = De Babilafuente, la señora viuda de don Nicolás Alcalá Hernández y familia. = De Béjar, nuestro querido amigo don José Giral Pereira y familia. = De Saucelle de la Ribera, la ilustrada profesora de Ledesma y su bella hija Carmen. = De los Baños de Medina del Campo, el concejal de este Ayuntamiento don Samuel Estefanía y su distinguida señora. = De Burgos, la distinguida señorita Concha Fernández Carcedo. = De Cestona, el párroco de San Juan Bautista, don Luis Sevillano. = Del campo de Peñaranda, la distinguida familia del médico de aquella localidad, señor García Ruano, estimado amigo nuestro. = Del balneario de Santa Teresa (Avila), el conocido comerciante don Arturo Pozueta é hijo. = De Pamplona y San Sebastián, nuestro particular amigo don Manuel Sagardía. = De Portugal, el profesor del Asilo de la Vega, don Juan Cea. = De Gemingómez, el acudado propietario de aquella localidad, don Ventura Zapatero.

PARA EL ADELANTO

## Carnet de modas.

(SERVICIO ESPECIAL)

De cuatro lindos modelos, últimamente lanzados, vamos a dar cuenta a nuestras bellas lectoras. No varían gran cosa de los de mes anterior, excepto uno, y que, sin embargo, conservan cierto género de originalidad y de elegancia que atraen. Antes de nada diremos que el capricho de la moda se orienta hacia el género *princesa*, género que permite acusar en todo su vigor la firmeza de la línea y gallardía juvenil de la figura. El vestido que nos ocupa sin ser propiamente *princesa* le recuerda bastante y está constituido por una falda formada de cuatro piezas, dos formando *panneau*—la de delante y la posterior—que suben por encima del talle, y las otras dos—costados—dispuestas en forma *princesa*. Dos anchos tirantes prendidos al cinturón, lucen sobre el cuerpo blusa, de mangas largas y puño varonil, rematado en un borde por tiras chorreadas. El cuello de esta blusa alto y vuelto y guarnecido como los puños, es el único adorno de esta prenda que se abrocha adelante por medio de unas presillas que figuran diminutos lazos. Un modelo muy cómodo y elegante es

el traje de forma paletó, que a continuación reseñamos. Se trata de un paletó largo hasta el final de la cadera con aletas adornadas de botones en la unión de los costadillos y la espalda, asolapado en forma de smoking ó de americana, y adornado con dos pares de bolsillos; la manga es recta y sin puños, adornada con un par de botones. La falda de tonetele está formada por seis piezas, constituyendo la de delante y detrás una gran tabla que sube hasta la cintura y yendo plegadas las otras cuatro, que arrancan de la ancha faja ó tonetele que ciñe las caderas. Un traje muy sugestivo por lo elegante y sobrio y que se lleva mucho para visitas matinales le constituye una especie de blusón chaleco ajustado al ta-



lle por medio de frunces y bajo el cual una blusa corriente de seda estampada ó bordada, muy descotada en ángulo y alto cuello abierto. La falda plisada todo alrededor de las caderas para modelar discretamente la figura, está compuesta de tres piezas y lleva tres pequeños volantes emplazados en su tercio inferior. Por último los trajes a grandes cuadros ajedrezados y con preferencia azul y blanco, siguen siendo objeto de predilección por las elegantes. El dibujo de estas telas requiere que el corte sea recto, y de ahí que el modelo mas corriente sea el formado por una blusa sencilla, de mangas largas, siguiendo la línea del brazo, ó bien cortas si así se desea, cerrado desde el hombro a la cintura a la rusa, y sujeta al talle por cinturón de correa blanca. Una falda recta, pero con vuelo bastante para que forme discretos chones y que va adornada con bolsillos anchos laterales como la blusa, completa este traje que es uno de los grandes aciertos de la moda, por su sencillez, elegancia y comodidad.

Sabina de Beaucour.

París, Agosto de 1915.

## Delegación de Hacienda

Libramientos puestos al cobro en el día de hoy por esta Delegación de Hacienda: Ayuntamiento de Salamanca, 3.683,85 pesetas; Francisco Javier Rojas, 52,20 y Pedro Rufo, 32.143,36.

## Desde Peñaranda

Ha salido para Panticosa, en cuyo establecimiento bañerío pasará hasta mediados del próximo mes, nuestro amigo don Manuel de la Peña Igea. —Acompañada de sus hijos, Angelines, Manolo y Julio, ha salido para el balneario de las Salinas de Medina del Campo, la distinguida señora doña Sofía Pérez de Junquera. —Ha marchado a Toledo, donde tiene su residencia, nuestro paisano y amigo don Faustino Nodal, que ha pasado en esta unos días con su esposa, la que está bastante mejorada de su enfermedad. —Por don Baldomero Torres ha sido pedida en Arévalo para su hermano don Ricardo, la mano de la bella señorita Asunción Saenz Morera, cruzándose con este motivo valiosos regalos entre los futuros contrayentes. La boda se celebrará en breve. —De Panticosa, nuestro amigo don Fernando Sánchez de la Peña y su esposa doña Amalia Maestre é hija Paz, el diputado provincial por este distrito don Francisco Gómez de Liaño Méndez y la esposa de nuestro amigo don Cristóbal Hernández, doña Adela del Castillo y sus simpáticas hijas. —De San Sebastián, la estimada señora doña Margarita Marcos de Marcos y sus bellas hijas. —Del balneario de Alzoia, el secretario judicial, nuestro amigo don Julián Diaz. —Ayer se cumplió el segundo aniversario del fallecimiento de la muy estimada señorita Eulalia Hernández Rodríguez, que falleció en la flor de la vida y cuando todo en el mundo la sonreía. A sus afligidos padres, nuestro amigo don Norberto Hernández y doña Germana Rodríguez, y a los hermanos y demás familia doliente, reiteramos el más sentido pésame.

En la Basílica parroquial se celebró en este segundo año solemne funeral y misas en sufragio del alma de la finada. —Según nuestras noticias, ha sido adjudicada provisionalmente la conducción del correo en automóvil entre las oficinas del Ramo de Medina del Campo y Peñaranda de Bracamonte y viceversa, a los señores hijos de Velasco, en la cantidad anual de 6.400 pesetas, próximamente. Parece que se gestiona que el nuevo servicio comience en primeros del próximo mes de Septiembre. —Nuestro mercado estuvo regularmente concurrido, sin embargo de ser corta la entrada de granos debido a estar los labradores de los pueblos ocupados en la recolección. Los precios fueron: Trigo, de 57 a 58 reales las 94 libras; cebada, de 27 a 28 reales fanega; centeno, a 40; algarrobas, a 38; guisantes, a 37. En avena no se opera nada, pero en cambio las contrataciones de algarrobas están muy animadas. Los garbarzos escasean, pues la cosecha es mala y los precios son altos. Se venden los finos de 130 a 200 reales fanega; lentejas a 96; alubias, a 100. Vino tinto a 24 reales cántaro.

Desaliñada y triste, tapando sus carnicitas con unas ropitas de percal, viejas, colgada al brazo izquierdo una cesta y llevando de la diestra un báculo, va de casa en casa, de calle en calle, desde hace ya unos días, implorando la caridad pública, Romana *La Merenguera*...

¿No os apena la noticia, señores de la ciudad? Hace un mes os anuncié esta amarga situación de la pobre vieja. Quise, con unas líneas en esta sección publicadas, evitar que llegara la pobre *Merenguera* a la situación en que se encuentra. Nadie atendió el ruego. Y Romana, después de una vida de setenta años de trabajo, tiene que terminarla implorando la caridad pública.

Notas de un Periodista.

## ¿MACHACAR EN HIERRO FRIO?

Desaliñada y triste, tapando sus carnicitas con unas ropitas de percal, viejas, colgada al brazo izquierdo una cesta y llevando de la diestra un báculo, va de casa en casa, de calle en calle, desde hace ya unos días, implorando la caridad pública, Romana *La Merenguera*...

CHISMOGRAFIA TAURINA

## Charlemos de Rafael, de Rodolfo y de José mientras llegan las corridas de la feria.

Los tres espadas.—Cómo llevan la temporada.—Los amos del «cotarro», taurino.—Corridas que torear.—Las fiestas organizadas para el día 2 en Ledesma y el 5 en Peñaranda.

A medida que se acercan las fechas en que han de celebrarse nuestras corridas de feria, el público salmantino aficionado a los toros sigue con un mayor interés la vida taurina ó la «tarea» que están entregados los espadas que forman nuestro cartel, hasta que les llegue la hora de aparecer en el circo famoso del paseo de la Gloria.

Quien más quien menos, lleva nota de las corridas que les falta torear a Joselito, Gaona y Rafael Gallo, hasta el 11, 12 y 13 de Septiembre en que aparecerán en Salamanca. Y día tras día, van borrando fechas y restando corridas con la natural satisfacción de ver la suerte que acompaña a unos y el «descanso» a que otro está obligado.

Y ya que el triunvirato Rafael Gallo-Gaona Joselito, es el que la empresa nos tiene reservado para las corridas de feria, ¿por qué no charlar un rato de las cosas que esos tres espadas famosos están haciendo por esas plazas del Norte, del Sur, del Centro, del Este y Oeste de España?

Con la placentera tranquilidad del que se toma un sorbetito en estos senegalesos días agostoños, Joselito Gallo acaba de despachar el solo entre ovaciones y orejas, seis toros de una «sentada» en plaza de tanta importancia como la de San Sebastián.

Claro es que no es esta la vez primera que Pepito *Maravilla*, elevado a la silla pontificia del toreo por *Don Modesto*, torea, banderillea y mata seis cornopetos de libras y de pitones.

El chico menor de los Gallos nos tiene ya acostumbrados a tales «emociones», y ya a nadie le coge esto de sorpresa, pues todo el que ve un poco de toros, sabe que a Joselito le sobran facultades, habilidades y recursos, no para despachar en «gran velocidad» una corrida en una tarde, sino una ganadería entera, si le dan una semana de término.

Toreros famosos ha habido que, como cosa extraordinaria y dándola toda la preparación, tramoya y solemnidad posible, han despachado en tardes felices, una corrida ellos solos. Algunos salieron del paso entre pitos y palmas; otros no llegaron a estoquear más que tres toros, y todos aburririeron soberanamente al espectador.

Hoy... las ciencias adelantan una barbaridad, como dijo el sainetero Ventura de la Vega, y Joselito, que en este caso es el «tío» de la ciencia taurina, ha conseguido salir airoso de todas esas corridas que ha despachado él solo, y ante todo y sobre todo, ha sabido tener recursos para no aburrir al paciente público.

Y aquí está la mayor habilidad del joven torero. Unas 110 corridas serán las que Jose-

*La Merenguera* es algo tan nuestro, tan salmantino, que ya hablamos quedado en que era una de nuestras «instituciones».

No ha habido escritor local, desde Villegas hasta hoy, que no haya llenado unas lindas páginas sobre Romana *La Merenguera*, el tipo pintoresco, original y castizo de Salamanca, la amable y cordial amiga de los niños, la honrada trabajadora que supo ser única en su especialidad de confitería, la original mujer que durante toda su vida lució un moño de tjerilla, un mandillico, sus cortas sayas, su zapato bajo, su abanico descomunal...

Y... ¡oh!, qué bellas páginas se escribieron de *La Merenguera* y qué risueños y felices días tuvo Romana cuando fue joven, pudo trabajar, crearse una clientela y verse libre de achaques, enfermedades y crisis económicas!

Hoy, la vida de Romana, *La Merenguera*, es la vida de una mendiga desamparada, que algún día, si no se remedia, ha de terminar sus días en cualquier rincón de cualquiera calle.

Y esto hay que evitarlo. Y hay que evitarlo, porque Romana no merece como final de su vida de laboriosidad y de trabajo, estos días amargos porque hoy pasa, sino que merece el premio de la tranquilidad, del reposo, del bienestar asegurado, si es que ha de seguir siendo una «institución» y un tipo clásico y castizamente salmantino, sobre el que tan lindas páginas se han escrito...

Un Reportér.

## LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 698,36.  
Temperatura máxima, al sol, 43,5.  
Temperatura máxima a la sombra, 29,0.  
Temperatura mínima, 11,6.  
Termómetro seco, 17,4.  
Termómetro húmedo, 12,6.  
Dirección del viento y fuerza, E.—1.  
Cielo, despejado.  
Tiempo, bueno.

CHISMOGRAFIA TAURINA

## Charlemos de Rafael, de Rodolfo y de José mientras llegan las corridas de la feria.

Los tres espadas.—Cómo llevan la temporada.—Los amos del «cotarro», taurino.—Corridas que torear.—Las fiestas organizadas para el día 2 en Ledesma y el 5 en Peñaranda.

A medida que se acercan las fechas en que han de celebrarse nuestras corridas de feria, el público salmantino aficionado a los toros sigue con un mayor interés la vida taurina ó la «tarea» que están entregados los espadas que forman nuestro cartel, hasta que les llegue la hora de aparecer en el circo famoso del paseo de la Gloria.

Quien más quien menos, lleva nota de las corridas que les falta torear a Joselito, Gaona y Rafael Gallo, hasta el 11, 12 y 13 de Septiembre en que aparecerán en Salamanca. Y día tras día, van borrando fechas y restando corridas con la natural satisfacción de ver la suerte que acompaña a unos y el «descanso» a que otro está obligado.

Y ya que el triunvirato Rafael Gallo-Gaona Joselito, es el que la empresa nos tiene reservado para las corridas de feria, ¿por qué no charlar un rato de las cosas que esos tres espadas famosos están haciendo por esas plazas del Norte, del Sur, del Centro, del Este y Oeste de España?

Con la placentera tranquilidad del que se toma un sorbetito en estos senegalesos días agostoños, Joselito Gallo acaba de despachar el solo entre ovaciones y orejas, seis toros de una «sentada» en plaza de tanta importancia como la de San Sebastián.

Claro es que no es esta la vez primera que Pepito *Maravilla*, elevado a la silla pontificia del toreo por *Don Modesto*, torea, banderillea y mata seis cornopetos de libras y de pitones.

El chico menor de los Gallos nos tiene ya acostumbrados a tales «emociones», y ya a nadie le coge esto de sorpresa, pues todo el que ve un poco de toros, sabe que a Joselito le sobran facultades, habilidades y recursos, no para despachar en «gran velocidad» una corrida en una tarde, sino una ganadería entera, si le dan una semana de término.

Toreros famosos ha habido que, como cosa extraordinaria y dándola toda la preparación, tramoya y solemnidad posible, han despachado en tardes felices, una corrida ellos solos. Algunos salieron del paso entre pitos y palmas; otros no llegaron a estoquear más que tres toros, y todos aburririeron soberanamente al espectador.

Hoy... las ciencias adelantan una barbaridad, como dijo el sainetero Ventura de la Vega, y Joselito, que en este caso es el «tío» de la ciencia taurina, ha conseguido salir airoso de todas esas corridas que ha despachado él solo, y ante todo y sobre todo, ha sabido tener recursos para no aburrir al paciente público.

Y aquí está la mayor habilidad del joven torero. Unas 110 corridas serán las que Jose-

haladas en el pescuezo de los toros hasta el año que viene, si le dejan...

El Gallo lleva una temporada como todas las suyas. Colosal y pésima. Son sus extremos. No tiene, como gran artista que es, términos medios. Y, ó sale de las plazas en hombros de los espectadores ó entre la guardia civil.

Un cartel de feria importante, sin Rafael Gallo, no se comprende. Y es que Rafael, José, Rodolfo y Belmonte, son los cuatro únicos é inseparables grandes toreros, capaces de dar brillantez á las corridas.

El Gallo cerrará la temporada con otras noventa ó cien corridas. Esperemos á que descanse unos días y á que llegue á Salamanca. El Gallo, aun estando mal, es torero al que siempre se le ve algo grande, algo de artista.

¿Cuántos pueden decir lo mismo? ¿Que los tres diestros sigan teniendo la suerte que hasta hoy para que podamos verlos en nuestras ya tradicionales corridas de la feria!

Ledesma vuelve á abrir su linda plaza de toros. Y la abre el día 2 de Septiembre, para servir al público una novillada que ha de proporcionar gran entrada por la novedad del cartel.

Belmonte II, el hermanito del fenómeno, aquel que el año pasado vimos en Villoria de Buenamadre torear vaquillas como los profesores, y Blanquillo, otro sevillano de estirpe taurina, forman el cartel.

Los Niños Sevillanos, que así se anuncian, estoquearán novillos de la tierra, procedentes de Clairac. Y como la entrada es económica y el cartel muy aceptable, Ledesma se verá aquel día «inundada» de forasteros. Así sea.

Ya se publicó días pasados, en este periódico, el buen cartel confeccionado por la empresa que ha tomado á su cargo la plaza de la inmediata y simpática ciudad de Peñaranda de Bracamonte.

El cartel es digno de elogio, pues tanto Martín Vázquez como Celita, son dos formidables matadores de toros de excelente cartel y que ocupan, á fuerza de valor, un lugar decoroso en la lista interminable de coletados.

Y si acertada ha estado la empresa en el contrato de los espadas, no lo ha estado menos en el ganado, que pertenece á la antigua vacada navarra de Carrizuri (hoy de don Bernabé Cobaleda), toros de brillante historial y que siempre se han distinguido por sus tipos especiales, su nerviosidad y su dureza de patas.

La corrida se celebrará el día 5 de Septiembre, con precios económicos y con grandes comodidades para el viaje de ida y regreso el mismo día de la fiesta.

El Tímbalero.

Del "Boletín Oficial,"

El Boletín Oficial de ayer publica lo siguiente:

Circulares de este Gobierno civil sobre reses mostrencas y Sanidad pecuaria.

Circular de la Administración de Propiedades é Impuestos de la provincia sobre consumos.

Requisitorias y emplazamientos judiciales y anuncios de varios Ayuntamientos.

De Ciudad Rodrigo

Ha sido destinado al mando de la Comandancia de carabineros de esta provincia, el teniente coronel don Javier Rodríguez González, y trasladado á la de Castellón, al del mismo empleo y cuerpo, que mandaba la de Salamanca, don Manuel Morales López.

El general de brigada don Ventura Fontán y Pérez, de Santamarina, que desempeñaba el cargo de jefe de Estado Mayor en la Capitania General de la cuarta Región (Barcelona), pasa á desempeñar el mismo cargo en la de la primera (Madrid).

Ha dado comienzo la novena que los Misioneros del I. C. de María y Archicofradía del mismo título dedican al Sagrado Corazón de la Virgen, Madre de Dios, y cuyos cultos se celebran en la capilla de Cerralbo.

A las siete de la mañana, de todos los días del novenario, se celebrará misa rezada. Por la tarde, á las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, rosario, novena, sermón que predicará el reverendo padre Victor Sanmartín, reserva y gozos cantados.

El día 29 fiesta principal, en que se dirá misa rezada de comunión general que celebrará el ilustrísimo señor Obispo, á las diez, otra solemne con exposición, en la que será oficiante el muy ilustre señor don Antonio Calama Hoyos, y durante la cual pronunciará el sermón, el reverendo padre Gómez. Por la tarde, á las cinco y media la función como todos los días, bendición episcopal y procesión, que recorrerá las calles de costumbre.

He saludado en nuestra ciudad: á don Ramón Sánchez Manzano, abogado, de Salamanca; don Esteban Bernal, y don Andrés Matías Serradilla, propietarios, de Retortillo; don Eusebio Camazón, médico oculista de Salamanca; don Manuel Durán, párroco de Lumbrales; don Vicente Risueño, propietario, de Bodón; don Justo Baile y don Vicente Segovia, párrocos, de Carpio de Azaba y Tenebrón; don Valentín Manzano, maestro de taller de primera, de Melilla.

Regresaron: de Salamanca, doña Arminda Casas de Fernández y su hija Sara; de Bodón, don Eloy Montero y hermana; de Barba de Puerco, don Justo Galán; de la Peña de Francia, don José Brusi y señora, las señoritas Marina y Concha Lorenzo, don Nicolás Escanilla y don Gustavo Moreno; de Puenteaguiñal, don Angel Mirat Morante y señora y doña Josefa Plaza, viuda de Petit; de San Martín de Trevejo, don Jesús Domínguez Sánchez Bordona; de Santander, doña Aquilina Peña; de San Sebastián, don Emiliano Hernández y

señora; y de Figueira, don Pedro Lemus.

Marcharon: para Puente Viego, don Julián González y señora; para su dehesa de la Moresna, en uso de la licencia concedida por el Ayuntamiento, el alcalde don Angel Mirat; para Rollán, el canónigo de Sevilla don Aureliano Sevillano; para Madrid, don Enrique Ayucar; para Puenteaguiñal y la Sierra de Gata, don Francisco Valls, maestra escuela de Tortosa; para Santoña, las señoritas Angeles y Lucía Ortega Soler; para Avila, don Generoso Gutiérrez y sobrina; para Oviedo, á tomar posesión de su cargo de bibliotecario de la Universidad, don Jesús Domínguez Sánchez Bordona.

En los últimos días se han verificado en la nueva central construida en esta ciudad, por cuenta de la Sociedad Hidro-eléctrica del Agueda, las pruebas de la distinta maquinaria instalada. Los resultados han sido satisfactorios y con ellos ha desaparecido el peligro de la falta de fluido durante el estiaje y averías del canal, salto ó línea.

Según se nos comunica, la nueva central se inaugurará oficialmente el día 1.º del próximo mes de Septiembre. El corresponsal.

PAGINA AGRICOLA

El trigo de secano y los abonos minerales

Consideramos de gran utilidad en estos momentos la exposición de algunas consideraciones prácticas sobre tan importante asunto y que el labrador debe atender, porque son fruto de la experiencia de muchos años que llevamos dedicados á estos estudios.

El trigo, para su perfecto desarrollo y para producir una buena cosecha, necesita encontrar en el suelo, en forma concentrada y fácilmente asimilable, tres elementos: el ácido fosfórico, el nitrógeno y la potasa.

Los superfosfatos ó las escorias Thomas, que únicamente contienen el ácido fosfórico, dan más vigor á las plantas, permitiéndolas resistir mejor las inclemencias del invierno, así como las enfermedades; favorecen la fecundación y contribuyen á la formación de buenas espigas.

Necesitando nuestros suelos, para conservarse en estado de producir abundantes cosechas, los tres elementos antes citados (ácido fosfórico, nitrógeno y potasa), incurren en lamentable error los agricultores que fertilizan sus tierras únicamente con superfosfatos, por qué estos, como ya hemos dicho, sólo contienen uno de los elementos nutritivos que las plantas necesitan.

Para facilitar el nitrógeno al cultivo que nos ocupa, debe darse la preferencia al sulfato amónico y si, en el mes de Marzo, se notase debilidad en las plantas, es cuando se recurrirá al empleo del nitrato.

Nuestros agricultores emplean corrientemente los superfosfatos, algunos los abonos nitrogenados; pero parece que muestran una marcada resistencia al empleo de los abonos potásicos. Los resultados obtenidos en la práctica ponen de manifiesto los beneficios que produce el empleo racional de estos abonos. Con ellos se aumentan sensiblemente los rendimientos, proporcionando al trigo un gran poder de resistencia á las heladas, al encamado y á otros accidentes, á la vez que contribuyen á la formación del almidón en los granos, aumentando su peso, es decir, su valor alimenticio.

El empleo simultáneo de estas tres clases de abonos (superfosfato ó escorias, sulfato amónico, tal vez nitrato y sales potásicas) forma un abono completo que producirá los mejores resultados en la cosecha del trigo, así en peso como en calidad y, por consiguiente, en dinero.

A continuación indicamos las cantidades de abonos por hectáreas que siempre, cuando las hemos empleado, nos dieron grandes beneficios en el cultivo del trigo:

Superfosfato de cal 18,20, 250 kilos; sulfato de amoniaco, 100; sulfato ó cloruro potásico, 80.

Estas materias, bien mezcladas, se esparcen y entierran unos quince días antes de la siembra.

VIDA RELIGIOSA

Mañana, miércoles, San Luis, rey de Francia y patrón de los terciarios franciscanos. Indulgencia plenaria visitando la iglesia de la V. O. T. (No se celebra la festividad hasta el día 27, que ya se anunciará).

Madres Franciscas.—A las diez de la mañana, en este convento, harán dos profesiones simples las novicias Sor Clara de la Virgen del Carmen y Sor Teresa del Espíritu Santo. A las diez de la mañana, misa solemne cantada por las mismas religiosas y sermón, que predicará el reverendo padre Severino Montoya, de la Compañía de Jesús, siendo madrina de las dos religiosas doña Leoncia Infante; terminando con el himno del Serafín llagado, fundador de las tres órdenes.

Notas de la guerra.

Entre las noticias del día se destacan el anuncio de la declaración de guerra de Italia á Turquía y los relatos, algo confusos, de los combates navales en el Golfo de Riga, entre alemanes y rusos. No es sorprendente que Italia declare la guerra á Turquía. Venía anunciándose hace tiempo, y aún se creyó que la entrada de Italia en la guerra europea empezaría por una acción contra el imperio otomano, antes de que se precipitasen los acontecimientos por el lado de Austria. Los italianos querían verse de que los turcos fomentaban la agitación en Trípoli y Cirenaica, y también de algunos abusos contra sus compatriotas re-

sidentes en Turquía. Ahora otro de los motivos del conflicto son las dificultades puestas por los turcos á la repatriación de la colonia italiana; hecho que es harto significativo por parte de los italianos y de los turcos. La repatriación de los naturales de una nación, establecidos en otra, es, por lo general, síntoma de guerra inminente.

En la lucha actual se observa que las declaraciones de guerra de los aliados de un grupo á los del otro, no sólo son simultáneas, sino que se dilatan todo lo posible. La guerra no se declaró entre Francia y Austria hasta bastante después de comenzada entre rusos y austriacos y franceses y alemanes. Ahora no existe estado de guerra entre Alemania é Italia. La declaración de guerra entre Italia y Turquía será probablemente el primer paso para la cooperación italiana en los Dardanelos, donde las operaciones marchan lentamente. Acaso pueda ejercer también alguna influencia en el enredado problema balcánico, aunque esto es más dudoso.

Las noticias acerca del combate, ó mejor dicho, de los combates navales en Riga, son todavía incompletas y no permiten formar juicio seguro acerca de su importancia. Las alemanas, más circunstanciadas que las rusas, se refieren á las operaciones del 18 y 19, y por la calidad de los buques que dicen haber sido echados á pique ó averiados, parece tratarse de una escaramuza ó combate de fuerzas ligeras.

Los telegramas rusos han dado noticia de un reconocimiento de la escuadra alemana, rechazado; de una acción más vigorosa de los alemanes, que obligó á



El gran duque de Mecklenburgo, que ha reemplazado en Constantinopla al mariscal Liman von Sanders como jefe de la misión alemana.

las fuerzas navales rusas á retirarse á nuevas posiciones; de la entrada en el Golfo de importantes fuerzas alemanas, y de un combate que continúa. Los últimos despachos de esta procedencia reconocen la pérdida de uno de los cañoneros rusos, que dicen haber hundido los alemanes; confirman la de los dos torpederos germánicos, de que habla también el parte alemán, y añaden que un crucero de esta nacionalidad fué torpedeado por un submarino inglés; hecho que no aparece en el parte alemán.

El primer año de guerra: Según una estadística publicada por la Gaceta de Colonia, las potencias centrales tenían invadido al terminar el primer año de guerra 180.000 kilómetros cuadrados de territorio enemigo, habían hecho 1.695.400 prisioneros y apresado 5.909 cañones y 3.000 ametralladoras.

He aquí las superficies ocupadas: De Bélgica, 29.000 kilómetros cuadrados; de Francia, 21.000 y de Rusia, 130.000. En total 180.000 kilómetros cuadrados.

El enemigo ha ocupado en Alsacia 1.000 kilómetros cuadrados, y en Galitzia, 10.000. Total 11.000 kilómetros cuadrados.

La cifra total de los prisioneros de guerra ascendía á la terminación del primer aniversario de la guerra:

En los campamentos de prisioneros y en los lazaretos, 898.869; ocupados como obreros, 40.000; hechos prisioneros en las últimas semanas y todavía en camino hacia los campamentos, 120.000. En Alemania hay en total 1.058.866, y en Austria Hungría 636.534.

Entre los prisioneros rusos se encuentran en Alemania 5.000 oficiales y 720.000 soldados, y Austria-Hungría 3.109 oficiales y 610.000 soldados, de éstos una gran parte hechos prisioneros por las tropas alemanas. Cifra total de prisioneros rusos, 8.799 oficiales y un millón 330.000 soldados.

Como botín de guerra se contaron en los depósitos alemanes, hasta el mes de Junio, 5.834 cañones y 1.556 ametralladoras. Una gran parte de los cañones y ametralladoras conquistados no ha sido enviada á los depósitos, sino que fué retenida por las tropas para su empleo contra el enemigo. Faltan cifras exactas sobre el particular. En total se puede calcular el botín de guerra en unos 8.000 cañones y 3.000 ametralladoras.

CONDUCIA PLAUSIBLE

A propósito de la campaña que sostienen algunos colegas de la corte, sobre si se exportan ó no superfosfatos, nos consta por cartas que tenemos á la vista de Francia y Portugal, que la importante casa de esta, nuestros buenos amigos los señores hijos de Mirat, se ha negado á dar cotización de referido producto para tal fin, teniendo en cuenta la necesidad que del mismo se siente en este mercado, aun apesar de tener la seguridad de conseguir precios mucho más remuneradores que los que cotiza para esta en la actualidad.

Quejas del vecindario.

Señor Alcalde: Sería muy conveniente se diera su señoría una vueltecita por la calle de la Rosa y viera el estado lamentable en que ésta se halla, á ciencia y paciencia de los vecinos; hace más de tres años que no se puede dar un paso, siendo así que en el transcurso

de dos meses han enchinarrado la calle inmediata (calle de la Azucena), y ésta, que es la que con justicia debiera haberse arreglado, no se ha hecho (y creo tenemos perfectísimo derecho), y á su vez se interese por la salud de dichos vecinos. Los inodoros que existen en dicha calle despiden un hedor tan pestilente, que es imposible poder respirar, y esto constituye un atentado contra la salud pública.—Varios vecinos.

Los exploradores salmantinos

Foot-ball. El domingo jugaron los del primer equipo en el campo del Hipódromo militar, partido entrenador, pues propóñese celebrar en Peñaranda un desafío que se celebrará en breve.

A continuación anotamos los nombres de los jugadores del equipo salmantino. Daremos cuenta á los lectores de EL ADELANTO del partido de balompíe.

Cáceres (portero), Olivera y Madruga (zagueros), Iglesias (T.), Recondo y Barrado (medios), Castillo, Diego, Herrera, Jiménez y Seirullo (delanteros). En ambos equipos reina gran entusiasmo, y esto hace pensar en lo interesante del match.

Sección de mercados.

Salamanca, 23.

Trigo, á 57 reales la fanega de 94 libras. Centeno, á 43. Cebada, á 26. Tiempo, bueno. Mercado, mediano. Tendencia, baja. Operaciones, pocas.

POR CORREO (De nuestro corresponsal) Tejares, 23.

Trigo superior á 57 y 58 reales la fanega de 94 libras.

Idem bueno, á 57. Idem barbilla, 55. Centeno, á 43 y 44. Cebada, á 27. Algarrobas, á 39. Avena, á 20. Guisantes, á 40. Alverjas, á 40. Maiz, 100 kilos, 25 pesetas. Operaciones para la venta por vagón completo sobre estación de Salamanca, salvo variación:

Trigo, á 58,50 reales fanega. Barbilla, á 56. Centeno, á 45. Algarrobas, á 41. Precios para la venta de harinas y sus plenos sobre estación de Tejares y salvo variación: Halley, 46,50 y 47. Ceres, 46 y 46,50. Félix, 45. Tercerilla, 24. Quinta, 17. Salvado ancho, 15. Menudillo, 14. Salvadillo, 14.

Este mercado se ha paralizado algo, en virtud de la depresión de precios. Operaciones, pocas, por resistirse los vendedores á ceder á los precios en baja.

Equivalencias. Según las publicadas de Real orden de 1886 las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son el sistema métrico. La fanega de áridos, á 55,501 litros. La cántara ó arroba de vino, á 16,13

Noticias.

Hoy, á las doce, se verificará en este Ayuntamiento el sorteo para la adjudicación de las casetas para la venta de baratijas en las próximas ferias, entre los industriales que las hayan solicitado.

Se ha declarado la epidemia de virola en el ganado lanar de Villavieja.

La comisión mixta de reclutamiento de Salamanca celebrará sesión el día 31 del actual, á las diez de la mañana, en la que además de otros asuntos se conocerá de las peticiones de prórroga de incorporación á filas.

Es el mejor laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Las personas caritativas que deseen hacer una obra de caridad, pueden dirigirse á la calle de Traviesa, número 18, donde vive un matrimonio con ocho hijos que están en la mayor miseria á causa de encontrarse el padre hace diez meses sin trabajo.

Consulta \* de \* enfermedades de la boca y prótesis dentaria en el Gabinete Odontológico de Lendia. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

El señor De-Bernardi ha recibido directamente de la fábrica un hermoso autópiano para la venta. Los señores que les interese oír este maravilloso instrumento, pueden pasar á su almacén de música, calle de Zamora, 35.

Registro c.vil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Máximo Hernández Domínguez y María Marcos Hernández. Defunciones: Diego Mogollón Plano, Jacinto López Montero, Julio Vicente de San Félix y Amalia Cachorro Pérez.

La neurastenia es una de las enfermedades que hace grandes estragos, dolencia que puede combatirse fácilmente y en poco tiempo tomando antes de cada comida de 15 á 20 gotas de Hipodermol.

En el Seminario Pontificio han dado comienzo los ejercicios espirituales para los maestros de primera enseñanza de la provincia, habiéndose inscrito más de 50 maestros.

Por el señor teniente alcalde de semana han sido multados: Manuel García, por vender leche adulterada con un 20 por 100 de agua, 20 pesetas; Seve-

rano Vicente, por vender fruta en malas condiciones, 3 pesetas; Olegario Carrascal, por dejar abandonada una caballería en la vía pública, 2 pesetas; María Sánchez, Baitasara Vicente y Bernarda Iglesias, por faltar al artículo 259 de las Ordenanzas municipales, una peseta á cada una.

Ana de cría, lacha fresca, y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Páramo, 5. 8-1

Se traspasa el colegio de niñas de la calle de Azafranal, número 36. En el mismo informarán. 8-1

Se traspasa por no poder atenderla el dueño, la tienda de abacería de la calle Doctor Riesco, 74. Darán razón en la misma. 8-1

Se vende un coche charret, con capota y arreos, semi-nuevo. Informes, José Vaquero, fábrica de harinas, Barbadiño. 8-1

Maestro.—Se desea un maestro que pueda encargarse de una escuela por algún tiempo, en concepto de sustituto, con buena asignación, en pueblo bien situado de vías de comunicación. Dirigirse á don José Alamo, Alba de Tormes. 7-1

Venta de fincas.—Se venden las siguientes fincas radicantes en Ledesma: un prado cercado y una casa situada en la plazuela de Santiago de dicha villa. Para informarse y tratar, en Salamanca, calle de la Rúa, 79, prin cipal. 10-1

Tahona.—Se arrienda la de los Sucesores de Paramato, con todos sus utensilios y casa para vivir. Para tratar del precio y condiciones, Aduanas de San Bernardo, núm. 9. 15-11

Santiago Riesco, abogado, ha trasladado su despacho á la calle de Pérez Pujol, número 1. pral. 15-14

Se traspasa el acreditado restaurant del Bomba, Corrijo, 12. Tiene horno. En el mismo informarán. 15-15

Se vende ó se arrienda el tejat de la dehesa. en Alba de Tormes. Informar en el mismo Josefa Domínguez. 8-2

Se arrienda la casa de la panadería de San Bernardo. Del precio y condiciones, informarán Doctor Riesco, 1, 3.º 5-5

Venta de casa.—Se vende una casa en Buenaventura de nueva construcción, con corral, cuadras, como era para cebar bueyes y huerta, ó se cambia por otra en la capital.

Para tratar con su dueño, Agustín Cristeto en Buenaventura. 30-13

Ana de cría.—Se necesita para criar un caso de los padres. Informar, don Pedro Charro San Pablo, número 82.

Pérdida de un perro de caza blanco con manchas rojas, rabo cortado y toro y tiene una herida abierta en el lado derecho cerca del cuello y oreja. Atiende por «Boy», se agradecerá saber su paradero en la fonda de la Estación. 8-7

Casas: En distintos sitios de esta Capital se venden varias de diferentes precios, desde 1.000 á 25.000 pesetas. Informar don Manuel Nieto, Abogado Procurador, calle de Zamora, número 69. 50-a-25

Licenciado en Ciencias, da lecciones particulares de Matemáticas y Química, estudios superiores, preparación completa (sección Matemáticas) para carreras militares. Dará razón, librería de Fra cisco Pablos. —a—

Buen negocio.—Por tener que ausentarse á temporadas, se traspasa la antigua y acreditadísima fundición de hierro y construcción, de máquinas de Maclust. Para precios y condiciones, tratar con su dueño Manuel Maculet, Perales del Puerto (Cáceres). 30 a-27

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulancia, dolor de ESTÓMAGO, desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO. De venta en farmacias y droguerías. Depósitos: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

UN BUEN APARATO

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECÁNICA, que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la máquina por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECÁNICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. Don Maximino Schweizer, Paseo de Gracia 97 Barcelona, remite LA ZURCIDORA MECÁNICA libre de gastos por el método prec o de DIEZ pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo uno, mencionad EL ADELANTO mt. y v. 104-11

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Escuela Camazón (oculista), exarrendado de don Cayo Alverado, Espos y Miza, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana de once á tres; tarde de tres á cinco.

Gran FORNOS

RESTAURANT Y FONDA Plaza Mayor, 44 - Valladolid Recientemente restaurado, situado en el sitio más céntrico de la población. Excelente cocina española. Director propietario: 20 a 7 Enrique Sampedro.

IGNACIO VEIGA

Primera casa en carbonos minerales y antracitas y brezo Almacén de vinos de uva, venta de harinas y plenos. Teléfonos, 143 y 98. Zamora, 27

La inyección YER

Cura en 36 horas la Ble-norragia (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes.

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

Precio: FASCO PESETAS 4. DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

El Angel de la Guarda

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA Incorporado al Instituto General y Técnico Calle de San Pablo, número 78 -- Salamanca.

Este centro ha alcanzado en los últimos exámenes de fin de curso un nuevo éxito, pues de 161 examen se han obtenido cinco matriculas, 30 sobresalientes, 74 notables y 52 aprobados. En el curso próximo los alumnos serán colegidos y libres pudiendo los profesores del mismo formar parte de los tribunales de exámenes con Voz y Voto, por ser su profesorado Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras.

La vigilancia es estricta no saliendo de los alumnos del Colegio más que los jueves y domingos, acompañados de sus inspectores, procurando evitar compañías que pudieran serles perjudiciales y asegurando la tranquilidad de los padres ó tutores. Pidáanse detalles y reglamentos al director, don Angel Benito Paradinas.



# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

## Madrid \* Provincias \* Extranjero.

EL COMBATE NAVAL DEL GOLFO DE RIGA

### Un acorazado, dos cruceros y ocho torpederos alemanes, hundidos.

### Los rusos evacuan la plaza de Ossowietz.

Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid 24.

#### El comunicado francés.

##### La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«En el Artois, Norte de Souchez, sector de Neuville y Rochineaurt, sigue de la actividad de artillería.

Los alemanes han lanzado bombas sobre Arras, Montdidier y Reims, sin resultado.

Nuestros disparos contra las trincheras y baterías enemigas han sido muy eficaces.

En Champagne y frente de Beausjour, ha habido violentos combates, con granadas de mano.

Una de nuestras minas destruyó una trinchera enemiga.»

### El combate naval del golfo de Riga.

Detalles de la lucha.—Las pérdidas rusas y alemanas.—Victoria de los rusos

Dicen de Londres que los nuevos despachos de Petrogrado confirman que el combate naval librado en el golfo de Riga, ha resultado una brillante victoria para la escuadra rusa.

El triunfo alcanzado sobre la escuadra alemana tiene más importancia de la que pudiera creerse, porque el alto mando alemán, con el objeto de facilitar el avance por las provincias Bálticas, consideraba necesario el apoyo de la flota y había dispuesto que la escuadra se encargara de bombardear Riga, hasta que fuera totalmente evacuada por los rusos.

La flota germánica, compuesta por varias grandes unidades y una división de torpederos, se presentó a la vista de Riga.

La escuadra rusa, muy inferior a la enemiga, se retiró al interior del golfo, mientras que las fortalezas que defendían la entrada abrieron un fuego horroroso contra la flota alemana.

Los barcos alemanes, después de varios intentos fracasados, consiguieron forzar el paso, penetrando en el golfo.

Allí esperaba la escuadra rusa, formada en línea de batalla y apoyada por las baterías de tierra.

La tarde del día 19 y toda la noche del 20, los alemanes pasaron haciendo reconocimientos para apreciar la importancia de las fuerzas rusas.

Iniciado el combate, la escuadra alemana llevó en éste la peor parte.

Los torpederos alemanes y un crucero atacaron al cañonero ruso «Sivanton», que se hundió gloriosamente, después de una lucha desigual.

El crucero alemán que escoltaba a los torpederos, abrió el fuego contra el cañonero ruso desde una distancia de 400 metros.

El «Sivanton», alcanzado por varios disparos, fué incendiado.

Envuelto por las llamas, no dejó de disparar sobre el enemigo hasta el último momento.

El torpedero alemán número 21 fué también echado a pique.

Generalizado el combate, los alemanes tuvieron pérdidas de gran importancia.

Resultaron hundidos varios buques alemanes de gran tonelaje y algunos torpederos y otras unidades ligeras.

En vista de la inutilidad de sus ataques, la escuadra alemana se retiró, saliendo del golfo y haciendo nuevamente rumbo hacia alta mar.

El dreadnought «Moltke» fué torpedado y echado a pique por un submarino inglés que se unió a la escuadra rusa.

Es el primer dreadnought hundido en la guerra actual, porque los submarinos alemanes no han conseguido todavía hundir a ninguno de los grandes acorazados británicos, a pesar de cuanto se ha exagerado sobre la acción de los submarinos alemanes.

El pasado mes de Febrero habló la agencia Wolf del hundimiento de un dreadnought inglés, pero tal noticia es absolutamente falsa.

Cuando la escuadra británica regresaba a sus puertos después del combate naval de Heligoland, al comienzo de la guerra, los submarinos germánicos intentaron un ataque sin ningún resultado.

La prensa de Londres, comentando la acción naval del golfo de Riga, afirma que la escuadra alemana es poco temible, porque los marinos, a causa de su inactividad y escasa experiencia, carecen de la práctica necesaria.

La escuadra inglesa, en cambio, continuamente en movimiento y con una experiencia de muchos años, está en mejores condiciones, a parte de la superioridad numérica para mantener el dominio de los mares.

La prensa de París se ocupa también con interés de la victoria naval que los rusos han conseguido en el golfo de Riga.

Aunque la agencia Wolf diga que no han tenido los alemanes otras pérdidas que dos torpederos, por diversos conductos se ha confirmado que las pérdidas son de mucha mayor consideración.

Consta positivamente que los alemanes han perdido un acorazado, dos cruceros y siete u ocho torpederos. Otros muchos buques resultaron con averías.

El acorazado hundido pertenece a la clase de dreadnought. Es el «Moltke» uno de los mejores buques de la escuadra alemana, muy moderno y poderosamente armado. Era del mismo tipo que el «Göeben» y tenía un desplazamiento de 22.600 toneladas.

La escuadra alemana que ha luchado en el golfo de Riga era muy numerosa. No se sabe exactamente el número de unidades, pero puede afirmarse que en conjunto la flota germánica era muy superior a la rusa.

El total de los buques de guerra rusos que hay en el Báltico es mucho menor que la escuadra alemana. Antes de la guerra tenía Rusia cuatro grandes acorazados, seis cruceros, 90 contratorpederos y 14 submarinos.

«Le Temps», hablando de la batalla naval, dice que nadie podía esperar que la situación en Oriente fuera aclarada con una victoria naval.

El combate del golfo de Riga repercutirá en las operaciones terrestres, porque dado lo avanzado de la estación, los alemanes no podrán avanzar sino por el litoral, contando con el dominio del Báltico.

#### El comunicado italiano.

##### Ataques y contraataques.

El comunicado oficial del cuartel general italiano dice así:

«Al medio día del 21 de Agosto, los austriacos intentaron atacar por sorpresa la línea de defensa italiana de la meseta de Convilana.

El ataque fué precedido y apoyado por el fuego de granadas de mano.

Las tropas italianas del sector de Tolmino prosiguen metódicamente las operaciones para cercar la plaza, realizando continuos progresos.

En Monte Carso, los italianos atacaron por sorpresa a los austriacos, apoderándose de varios fuertes y líneas de trincheras, que impedían el avance.

En el ala derecha nuestras tropas han rechazado los repetidos ataques austriacos de la región de Monte Le Rond.»

#### La guerra en el teatro Oriental.

La resistencia rusa.—Evacuación de Ossowietz.

Las últimas noticias de Petrogrado aseguran que en la región de Brest Litowsky no ha habido ningún combate importante.

El avance alemán ha sido paralizado por la tenaz resistencia moscovita.

Una parte recibido por la vía de Amsterdam, dice que los rusos han evacuado la plaza de Ossowietz.

#### Tropas a los Dardanelos.

Salida de un batallón de Gibraltar.

Dicen de Gibraltar que ha marchado para los Dardanelos uno de los batallones que forman la guarnición de la plaza.

Ha sido sustituido por un batallón de reservistas de la metrópoli.

La declaración de guerra de Italia a Turquía.

#### Impresión en Berlín.

Dicen de Amsterdam, que la declaración de guerra de Italia a Turquía ha producido impresión profunda, porque se supone que tal declaración decidirá a las potencias bálticas, y sobre todo a Rumanía, a intervenir a favor de los aliados.

La prensa alemana juzga muy severamente la conducta de Italia.

#### El nuevo Gobierno griego.

##### La jura.

Dicen de Atenas que Venizelos ha jurado el cargo de presidente del Consejo de ministros.

También han jurado los nuevos ministros.

Venizelos, luego de jurar el cargo, fué aclamado por la muchedumbre.

#### El aviador Gilbert.

##### Evasión.

Dicen de París que el aviador Gilbert, que aterrizó en Suiza el día 27 a causa de una avería del motor, ha conseguido evadirse y llegar a París.

#### El comunicado alemán.

Un ataque de la escuadra anglo-francesa contra el puerto de Zeebrugge.—Las operaciones en Francia.—La guerra en el frente Oriental.—Los alemanes se apoderan de Ossowietz.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«La escuadra de los aliados, compuesta de unos cuarenta barcos, intentó bombardear el puerto de Zeebrugge, viéndose obligada a retirarse ante el fuego de las baterías de la costa.

En los Vosgos, los franceses atacaron violentamente la línea Lingekopf y Barremkopf, llegando hasta las posiciones alemanas. Con contraataques fueron rechazados.

En Lingekopf, Schvatzmante y Bawemkopf se ha luchado con violencia toda la noche, para la posesión de unas trincheras.

Fueron hechos prisioneros 3.000 soldados franceses.

Al Suroeste de Lille ha sido obligado a aterrizar un avión inglés.

En el teatro Oriental, el ejército de Hinderburg sigue avanzando al Este y Sur de Kowno.

En el Bobr, los alemanes han ocupado la fortaleza de Ossowietz, que había sido evacuada por los rusos.

Al Norte y Sur de Tikocin, se lucha con gran violencia.

Los alemanes tomaron Tikocin, haciendo prisioneros a 1.200 rusos, incluso 11 oficiales y cogiendo 7 ametralladoras.

El ejército del príncipe Leopoldo de Baviera ha atravesado, tras violentos combates, la línea de Kleschtcheli y Razna, haciendo prisioneros a 5.050 soldados con 16 ametralladoras.

El ejército de Mackensen, atravesó el sector de Pulwa.

En la región de Brest-Litowsky, no ha cambiado la situación.

A ambos lados de los lagos Svija y Este de Wlodeva, los alemanes derrotaron a los rusos, rechazándoles hacia el Norte.»

La familia real inglesa trasladada su residencia.

Por miedo a los «zeppelines».

Los periódicos de Berlín dicen que el cambio de residencia de la familia real inglesa obedece al miedo de que Londres sea bombar-

deado nuevamente por los «zeppelines» alemanes.

#### Buques torpedeados.

Cuatro buques ingleses y un belga.

Dicen de Londres que ha sido torpedeado por los submarinos alemanes el buque mercante inglés «Cower» de 5.060 toneladas.

También han sido hundidos los buques ingleses «Windsor» y «Daghinton».

Un buque petrolero belga ha sido también echado a pique.

El vapor «William Dawson», ha sido volado.

El rompimiento entre Italia y Turquía.

La marcha del embajador de Turquía en Italia.

Dicen de Roma que el embajador de Turquía en Italia ha salido de Roma para Zurich, donde tomará el tren que ha de conducirlo a Viena, y desde allí a Constantinopla.

Le acompaña el personal de la embajada.

Los asuntos é intereses turcos en Italia han sido confiados al embajador de España.

#### La situación de Goritzia.

Declaraciones de una viajera.

Una señora que ha llegado a Milán, procedente de Goritzia, dice que la situación de la plaza es muy crítica.

El cerco cada vez es más estrecho.

La mayoría de los habitantes han huido, y no han quedado más que las fuerzas de la guarnición.

Las tiendas y almacenes están cerrados.

Los italianos no dejan de bombardear la plaza con baterías de grueso calibre, causando destrozos muy considerables.

Los austriacos están en una situación muy apurada.

Carecen de elementos para continuar la guerra.

Ultimamente han llamado a filas a los hombres de cincuenta a cincuenta y cinco años.

En el reconocimiento médico fueron declarados inútiles la mayoría.

Las operaciones en los Dardanelos.

#### Bombardeos.

Dicen de Roma que según noticias del Cairo, en los Dardanelos ha habido estos días operaciones muy importantes.

El acorazado francés «Saint Louis» bombardeó las defensas turcas, desmontando cinco de las seis baterías que los alemanes habían emplazado entre Kunkale y Cho mat.

Las tropas del general Baillont realizaron algunos avances.

En el Cairo se cree que los Dardanelos serán tomados, lo más tarde, dentro de dos meses.

#### Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 24.

### Noticias del día

#### ALHAMA

##### Llega el Haffid.

De Alhama de Aragón dicen que ayer llegó a aquella localidad el ex-sultán de Marruecos, Muley El-Haffid.

#### ALGECIRAS

##### El Mokri a Francia.

Procedente de Tánger llegó ayer a Algeciras El Mokri.

#### OVIEDO

##### El señor Suárez Inclán.

Después de ser obsequiado ayer con un banquete en Pravia el ex-ministro señor Suárez Inclán, marchó a San Sebastián, tributándosele una cariñosa despedida.

#### SANTANDER

##### Por los heridos de la guerra.

En el campo de tenis se celebró ayer una fiesta a beneficio de los heridos de la guerra.

A la fiesta asistieron los Reyes, los infantes y la princesa de Salm Salm.

Luego se celebró un baile, en el que el Rey bailó con la princesa de Salm Salm.

Se han recaudado 10.000 pesetas.

El Rey salió de Santander con el objeto de asistir a una cacería de osos.

#### ALMERIA

##### El estado de «Relampaguito».

El diestro almeriense Julio Gómez, Relampaguito, herido ayer en aquella plaza, padece de una contusión de primer grado en la pierna derecha y erosiones y varetazos en la izquierda.

Créese que podrá torear la corrida de esta tarde con Paco Madrid y el Alcalareño.

#### BARCELONA

##### Un artículo de Cambó contestando a Gabriel Maura.

Participan de Barcelona que ha sido objeto de grandes y variados comentarios un artículo que el señor Cambó publica en «La Veu de Catalunya», contestando a otro de Gabriel Maura.

El señor Cambó se muestra conforme con el señor Maura y Gama y en apreciar la situación de España y su estado actual, aunque el señor Cambó, en vez de culpar de esta situación a los regionalistas, como el señor Maura, culpa de ello a los conservadores.

Tratando del estado actual del espíritu catalán, dice que desde Roberto Robert, hasta el triunfo de la solidaridad, se caracterizaba la santa violencia é indignación, pero españolista. Hoy el espíritu catalán es menos violento, pero el desdén y el menosprecio por el poder central, son mayores.

Está el catalanismo distanciado del separatismo y de los españoles restantes que se resignan a ser dirigidos por el poder público, superpuesto a la vida nacional.

De la actitud de España ante la guerra europea, sólo Cataluña ha propuesto medidas económicas salvadoras, dirigiéndose al Rey, al Gobierno y al Parlamento, pero nadie nos ha hecho caso.

Ante este Gobierno que no gobierna, ante el Parlamento cerrado, la opinión española no existe.

Cataluña se reconcentra y busca, con su propio esfuerzo, el camino redentor.

Esto ha motivado que el desdén y el menosprecio con que se miraba al poder central, haya sido sustituido por la santa indignación.

#### MURCIA

Casa destruida.—Niño aplastado.—El segundo premio.

Dicen de Murcia que en Alcantarilla se incendió ayer una casa, quedando destruida.

—En Santomera se despeñó un niño, muriendo aplastado por una piedra.

—Varias familias murcianas fueron recientemente a Alicante y allí adquirieron unos décimos, que resultaron favorecidos con el segundo premio.

#### SAN SEBASTIAN

Entierro de un estudiante soldado.—Barco francés.—La Reina.—Dice Lema.—Hazañas de un miura.

Ayer se verificó el entierro del estudiante don José Arana, que era soldado de cuota y que ha muerto a consecuencia de un accidente de bicicleta.

Presidió el duelo el Gobernador militar.

—A Pasajes llegó ayer un trasatlántico francés con numerosos oficiales de las colonias.

Estos pasearon por San Sebastián, llamando grandemente la atención de los transeúntes.

—La Reina madre estuvo ayer en el Monte Ulia con el ministro de Instrucción, visitando también los museos y bibliotecas municipales.

—El ministro de Estado dijo anoche a los periodistas que tenía noticias oficiales de que ayer habían jurado el cargo de ministros los que componían el nuevo gabinete Venizelos, en Grecia.

Salvo ligeras variaciones, los ministros son los mismos que hace cinco meses.

—En la Plaza de Toros, verificándose ayer el desajuste de una corrida de Miura, el toro que salió en segundo lugar corneó al primero, matándole.

Mientras los matarifes desollaban al toro muerto, el miura «asesino» saltó una tapia y se presentó en los corrales del desolladero, cogiendo a un dependiente que no pudo escapar y dándole una cornada en el escroto.

El toro tuvo que ser metido en un chiquero.

#### VIGO

##### Certamen de orfeones.

Con gran concurrencia se celebró ayer el anunciado certamen de orfeones.

El primer premio tuvo que ser dividido entre el orfeón Gallego, de Lugo, y el Artístico, de Pontevedra.

El segundo también se dividió entre el de La Unión de Orense y el orfeón de Pontevedra.

Se creará un tercer premio para los orfeones de Oviedo y Coruña.

Todos fueron muy aplaudidos.

#### ALICANTE

Accidente automovilista.

Dicen de Alicante que el automóvil que dirigía Enrique Remol, y en el que iban don Francisco Moliner y la señorita Carmen Ortiz, procedente de Valencia, chocó ayer contra la barandilla del puente de Mascaret, siendo despedidos del auto los viajeros, quienes resulta-

ron heridos en la cabeza y el auto averiado.

#### BILBAO

##### El viaje de los Reyes.

Comunican de Bilbao que ha sido ultimado el viaje de los Reyes a aquella capital.

Estos saldrán, con la princesa Salm Salm, el 26, llegando a las cinco de la tarde a bordo del «Giraldal».

Se les prepara un gran recibimiento, tanto en el mar (acudiendo en botes muchas señorías a recibir el «Giraldal»), como al desembarcar en la población.

#### Marruecos.

##### CEUTA

##### Barco italiano encallado.

Dicen de Ceuta que el vapor italiano de 5.000 toneladas «Dumamaro», encalló ayer, efecto de la niebla, cerca de Puntalmina.

Se hacen grandes esfuerzos para ponerlo a flote.

El barco se encuentra en grave peligro.

La tripulación pudo ganar el puerto, salvándose.

El barco procede de Nápoles y se dirige a América con cargamento de carbón.

#### TETUAN

##### Un muerto y un herido.—Incendio.

Participan de Tetuán que ayer, sacando arena varios soldados, ocurrió un desprendimiento de tierras, muriendo el soldado de Llerena José Singer y resultando herido otro llamado José Sánchez.

También se incendió un barracón, no ocurriendo desgracias.

#### RIVERA

### Pomada antiherpética CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

### Doctor Muñoz-Orea

Es-interno de la Facultad de Medicina Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL. Consulta de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

### Francisco Peix.

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 Salamanca.

Almacén de maderas, carbonos minerales y brando y materiales de construcción

# La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**

PLAZA DE LA LIBERTAD

## El Relámpago

Brillo sin igual (privilegiado y premiado en varias exposiciones) para restaurar los muebles, dejándolos como nuevos, y lustrar los pisos de madera hule, baldosa, mosaico, etc.; colores caoba, nogal, limoncillo y en su color natural resultados inmejorables y sorprendentes a la vez que de muy fácil uso y económico. De venta en Salamanca: Droguería de Ignacio Santiago Fuentes, Juan José Villalobos, Toro, 32, y Gaspar Escudero Alvarez, Mercado, 9. 15-a-11



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

PINILLOS, IZQUIERDO Y CIA -- CADIZ

Nuevo servicio rápido mensual de La Coruña a la Habana

El 6 de Septiembre de 1915, saldrá del puerto de La Coruña, sin transbordo, el rápido y lujoso vapor español

BARCELONA

Admisión de pasajeros de primera, segunda, tercera (económica), tercera preferente y tercera para la HABANA. Precio del pasaje en tercera a otros puertos, pesetas 55,10. Se facilitan billetes ferroviarios de la Habana a Santiago de Cuba, a 15 pesetas. Este buque, que hará el viaje en diez días, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales. La conducción a bordo, del pasaje de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la compañía, debiendo presentarse dos días antes con la documentación necesaria. La siguiente salida será en Octubre, por el vapor CADIZ. Para más informes, dirigirse a NARCISO OLANZA, La Coruña.

## Horario y servicio de trenes

Línea de Medina del Campo.			
Correo número 1.	— Sale a las 22,15.	Llega a Medina a las 1,08.	
Mixto número 4.	— — — — — 14,30	— — — — — 17,05.	
Mixto número 14.	— — — — — 9,44	— — — — — 12,38.	
(1) Mixto núm. 20.	— — — — — 5,35	— — — — — 9,46.	
Línea de Salamanca a la Frontera de Portugal.			
Correo número 1.	— Sale a las 5,29.	Correo número 2.	— Llega a las 21,42.
Mixto número 5.	— — — — — 20,50.	Mixto número 6.	— — — — — 9,30.
Mixto número 11.	— — — — — 15,35.		
Línea del Oeste.			
DE PLASENCIA			
Salida: Correo número 101,	á las 5,10	Llegada: Correo núm 102,	á las 21,51.
— Mercancías 111,	á las 13,57.	— Mercancías 112,	á las 9,55.
DE ASTORGA			
Salida: Correo número 102,	á las 22,21.	Llegada: Correo núm. 101,	á las 4,50.
— Mercancías 112,	á las 10,15.	— Mercancías 111,	á las 18,25.
DE ZAMORA			
Mercancías 132,	á las 6,00 (los martes).	Mercancías 133,	á las 20,25 (los martes)
Línea de Peñaranda.			
Correo número 1.—Salida de Peñaranda	á las 8,10.	circulará un mixto, que saldrá de Salamanca	á las 10,45 para llegar á Peñaranda á las 12.
Llegada á Salamanca,	á las 9,30.	El regreso se hará saliendo de esta ciudad	á las 18,45 y llegando á nuestra capital á las 20.
Correo número 9.—Salida de Salamanca,	á las 17.		
Llegada á Peñaranda,	á las 18,18.		
Además los jueves de todo el año			

### ¡NOVEDAD!

### La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases sea algodón, lana, seda ó hilo. No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mltino. No hay catálogos.

**Máximo Schneider**  
Paseo de Gracia, 97 Barcelona  
mt. y v. —114—11

### Academia central

de corte y confección para señoras dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta es medio más sencilla porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma casa para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión ó sea para luto, se confecciona vestido en día. Clase para la carrera de profesoras; se piden toda clase de telas, Plaza Mayor, 44 principal, entradas por la calle Concejo, frente á las métricas Singsar. Salamanca.

### MAQUINA y caldera de vapor

de 25 por 30 caballos. Se vende de ocasión. Razón: Calvo, Hermanos

**Gran Vía, 18 - BILBAO**  
mts y v. 10-6

**DEHESA** Arriñandose la labor pastos y caza de Los Morrones en Urdia (Toledo), de 2.000 fanegas Hay 700 labrales, con casa y dependencia. R. B. Marin del Campo, Villarrobá Ojos (Ciudad Real) 15-1

**Imprenta y librería de Nuñez**  
Ramos del Manzano, 42 y Rúa, 25  
Salamanca

**ANISOSA**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sueltivo con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 10,50 pesetas.

**SOLUCION BENEDICTO**

de glicero fosfato del cal con CREOSOLAL.— Tuberculosis, estertores crónicos bronquitis y debilidad general.— Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid

Venta: Principales farmacias de España.

### QUINO -- ARSENIOL -- "CARNO"

Específico para el tratamiento de toda clase de fiebres, incluso infecciosas y en especial el Paludismo por crónico que sea en todas sus formas y Caguexia, Palúdica, en cuya curación triunfa con asombrosos resultados por los innumerables casos observados.

**DR. "CARNO"**

Químico - Farmacéutico - Rus Benafil X B (Lyon) - Único y exclusivo depositario en España.

**Farmacia y droguería: G. Escudero Alvarez**  
Mercado, número 9 - Salamanca. —a—

### ANTAGRA BISLERI

es cómodo eficaz é incompañable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta en farmacias. Pídase folleto á los depositarios Pérez Martín y Compañía, Alcala, 9, Madrid. Se remite por correo enviando 18 pesetas. 10 m. 6

**R. M. S. P.**  
**SERVICIO RAPIDO PARA**  
**PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**

Los vapores mas lujosos

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS.

Salidas de Vigo.		A Brasil Pesetas	A La Plata Pesetas
6 Agosto	ARAGUAYA	256 25	256 25
7 Agosto	AVON	256 25	256 25
7 Septiembre	AMAZON	256 25	256 25
Salidas del puerto de Villagarcía para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:			
7 Agosto	DEMEBARA	226 20	226 20

Ménos de dos años uno gratis por cada familia. De dos á diez años medio pasaje. A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correo de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en el puerto, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.

**VAPORES DE REGRESO**

Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correo:

5 Agosto	AVON
7 Agosto	DARRO
26 Agosto	AMAZON

Billete Inglaterra primera clase 7-10-0. Segunda clase 5-12-6.

Agosto de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2 por cuenta del pasajero se pagará al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Meléndez; En Bilbao, don Carlos de Maruri.—En Santander, señores Luis Maruri y compañía.—En Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Estanislao Durán. Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, Arenas, 16

## BANOS DE LEDESMA

A 25 KILOMETROS DE SALAMANCA

Aguas hipertermiales de 52 grados de temperatura, Sulfiticas primitivas.

Temporada oficial: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre

Médico - director: **DON HIPOLITO RODRIGUEZ PINILLA**  
catedrático de la Universidad Central.

Indicaciones: Reumatismo en todas sus formas, Gota, Neuralgias, Parálisis, Ulceras atónicas.

## Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los CATARROS CRONICOS DE LA NARIZ, BRONQUIOS Y PULMON; EVITAN LA PREDISPOSICION A CONTRAERLOS Y LA TISIS

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas.

Teléfono, teléfono, giro postal, ferrocarril á Santander y garage.

Pídase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes, Santander).

10 m-9

# REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS

GABINETES, LABORATORIOS, TALLERES Y CENTRAL ELECTRICA: SARRIA -- BARCELONA

La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse, para el que empieza en 1.º Octubre, del 20 al 30 de Septiembre

Detalles: Director administrativo, **DOMINGO BOU**, PLAZA UNIVERSIDAD, NUMERO 2, BARCELONA

## CAJA DE AHORROS HIPOTECARIA

Aquite imposiciones y colocaciones capitales (grandes y pequeños) de primeras hipotecas, constituida por casamente a nombre de los imponentes que las solicitan, siempre sobre fincas recién construídas (la mejor garantía), exenta de toda clase de impuestos, contribuciones y arbitrios (Ley 127 Junio de 1911). Los de provincia: por giro pídase prospectos á CARMEN, NUMERO 33.—MADRID.

# EL GRAMOFONO MAS GRANDE DEL MUNDO

El Gramófono ESPECIAL SANTOS, es el Gramófono más grande del mundo, no en dimensiones, porque esta idea de grandeza se refiere sólo á lo que puede hacer. Un gramófono que pueda hacer cosas tan grandes como las que haga el Gramófono más grande, y á menor coste, ES EL GRAMOFONO MAYOR DEL MUNDO

Con un Gramófono ESPECIAL SANTOS que se adquiere inmediatamente por pesetas 2,50 semanales, ó por 75 al contado, con diez piezas y caja de agujas (dispuesto para funcionar), puede usted hacer reproducir la voz de los mejores artistas y tener el teatro en casa. Para convencerse personalmente de cuanto se le dice, pida una demostración práctica gratuita al

# BAZAR SANTOS - SALAMANCA